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教学目标

• 原电池的构造

• 原电池工作原理

• 原电池电极的判断及书写

• 认识离子交换膜



教学过程

• 自主学习（微课视频）5分钟

• 当堂小测10分钟

• 小组讨论与交流10分钟

• 总结提升20分钟



同学们拿起你的

平板，戴起你的耳塞，
去看微课吧！





小组讨论及分享

• 题目考察微课中哪些知识点

• 我们的问题

• 我们的经验

• 我们的想法



小结：

3. 两个电极相连插入电解质溶液中并形成闭合电路;

把化学能直接转化为电能的装置。

1.有两块金属(或非金属)导体作电极;  2.电解质溶液

二.构成原电池的基本条件：

一.原电池：

4.有可自发进行的氧化还原反应。

三.加入盐桥后由两个半电池组成的原电池工作原理：
1. 用还原性较强的物质(如：活泼金属)作负极，向外电路提供

电子；用不活泼物质作正极，从外电路得到电子。
2. 原电池在放电时，负极上的电子经过导线流向正极，而氧
化剂从正极上得到电子，两极之间再通过盐桥及原电池内部
溶液中的阴、阳离子定向运动形成的内电路构成有稳定电流
的闭合回路。



巩固练习：

1.利用反应Zn+2FeCl3=2FeCl2+ZnCl2 ，设计出两
种原电池，画出原电池的示意图，并写出电极反
应方程式。

（1）、根据氧化还原反应电子转移判断电极反应。
（2）、根据电极反应确定合适的电极材料和电解质溶液



• 参考答案

(+)(-)

G 

Zn Pt 

FeCl3溶液

负极（Zn）：Zn-2e-=Zn2+（氧化反应）
正极（Pt或C）：2Fe3++2e-=2Fe2+（还原反应）

(+)(-)

ZnCl2溶液 FeCl3溶液

盐桥

G

Zn C 

负极（Zn）：Zn-2e-=Zn2+（氧化反应）
正极（Pt或C）：2Fe3++2e-=2Fe2+（还原反应）





盐桥变膜-离子交换膜电池

阴离子
交换膜

离子交换膜电池离子交换膜电池装置



巩固：我国“蛟龙”号载人潜水器进行第五次下潜试验，最大深
度达到7062米，并安全返回。其动力电源是Al-AgO电池，原
理如图所示。已知：下列说法中正确的是（ ）

A．Al电极是该电池的正极

B．Ag在AgO/Ag电极上发生氧化反应

C．该电池负极反应是2Al-6e－＋8OH－＝2AlO2
－＋4H2O

D．AgO/Ag电极附近溶液中的pH减小



小结：原电池的正负极的判断方法

微观判断
（根据电子流动方向）

电子流出的极

电子流入的极

——负极

——正极

较活泼的电极材料

较不活泼的电极材料

质量增加的电极
工作后

质量减少的电极

——负极

——正极

——正极

——负极

工作后，有气泡冒出的电极为正极

发生氧化反应的极

发生还原反应的极

宏观判断：

①根据电极材料

②根据原电池电极发生
的反应

③根据电极质量的变化

④根据电极有气泡冒出：

——负极

——正极



1.依据氧化还原反应：
2Ag+(aq)+Cu(s)==Cu2+(aq)+2Ag(s)设计的原
电池如图所示。

请回答下列问题：

(1)电极X的材料是 ；

电解质溶液Y是 ；

(2)银电极为电池的 极，

发生的电极反应为 ；

X电极上发生的电极反应为 ；

(3)外电路中的电子是从 电极流向 电
极。

CU

铜 银

正

AgNO3溶液

2Ag   +2e = 2Ag

Cu - 2e = Cu

+

-
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小结五：电极反应式的书写方法

(1)一般电极反应式的书写

(2)复杂反应式的书写



当堂检测
以葡萄糖为燃料的微生物燃料电池结构示意图如图所示。
关于该电池的叙述正确的是(       )

A．该电池能够在高温下工作

B．电池的负极反应式为C6H12O6＋6H2O－24e－

===6CO2↑＋24H＋

C．放电过程中，H＋从正极区向负极区迁移

D．在电池反应中，每消耗1 mol氧气，理论上能生成标
准状况下CO2气体 L22.4

6



巩固：已知反应AsO4
3－+2I－+2H+ AsO３

3－+I2+H2O

是可逆反应．设计如图装置，进行下述操作：
(Ⅰ)向(B)烧杯中逐滴加入浓盐酸，发现微安培表
指针偏转；(Ⅱ)若改往(B)烧杯中滴加40％NaOH

溶液，发现微安培表指针向前述相反方向偏转．
试回答：
(1)两次操作过程中指针为什么会发生偏转?

答： 。
(2)两次操作过程中指针偏转方向为什么会相反?试用平衡移

动原理解释此现象．
答：

____________________________________________________。
(3)(Ⅰ)操作过程中C1棒上发生的反应为 。
(4)(Ⅱ)操作过程中C2棒上发生的反应为 。

这是原电池，指针偏转是由于电子流过电流表

B中加盐酸，AsO4
3—发生得电子反应为正极；而当加入NaOH

后，AsO3
3—发生失电子反应，为负极；

2I——2e— =I2

AsO3
3——2e—+2OH－ = AsO4

3—+H2O 






